

SUSCRIPCIÓN

Por un trimestre en Salamanca, 3/50 pesetas
Por un año, 14 id.
Id. fuera, 16 id.
Id. en el extranjero, 25 id.
Número suelto, 00/05 id.
Id. atrasado, 00/10 id.

PAGO ADELANTADO

EL LÁBARO

DIARIO INDEPENDIENTE

ANUNCIOS

Precios convencionales

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Rua, 57, 2.º—Tel. 154

DOS EDICIONES DIARIAS

Impresiones del día
Salamanca-Madrid

(POR TELEGRAMA)

ENFERMEDAD DE SAGASTA

Madrid 24 10 m.

Núm. 51

Segun el parte médico que han dado esta mañana, el Sr. Sagasta ha pasado la noche bastante tranquilo.

Iniciase alguna mejoría. El Dr. Candela ha ido a Palacio a comunicárselo a la Reina.

Ha estado velando toda la noche al enfermo el Dr. Huertas. La fiebre y el estado general del Sr. Sagasta, no acusa variación notable.

SILVELA

Madrid 24, 10 m.

Número 16.

El Sr. Silvela, presidiendo una reunión celebrada anoche de pro-hombres conservadores, dijo que otras naciones cambiaron enteramente de regiones después de haber sufrido desmembraciones en su territorio. Y añadió: ¿Qué menos puede pedirse que España cambie ahora de Gobierno?

A esta reunión asistieron los generales Azcárraga y Martínez Campos y los señores Pidal y Villaverde.

JUEGOS POLÍTICOS

Madrid 24, 10 m.

Número 60.

El Sr. Silvela desmiente que la reunión celebrada por los conservadores tuviera relación alguna con la enfermedad del Sr. Sagasta, puesto que dicha reunión estaba acordada de antemano.

WEYLER

Madrid 24, 10 m.

Número 72.

El general Weyler ha rectificado nuevamente las declaraciones que hizo en 'El Liberal.'

Dice que convino con el jefe del gobierno en que éste le avisaría en cuanto le necesitara. Que es inexacto que haya cesado en sus trabajos políticos, por haber fracasado su pensamiento. Y finalmente, que un gobierno fuerte es el único remedio a las graves dificultades porque atraviesa la nación.

POR LA NIEVE

Madrid 24, 10,30 m.

Núm. 86.

Han desaparecido en Cetigne (Montenegro), centenares de soldados sepultados por la nieve. Ha sido imposible socorrerlos: la mayoría han perecido de hambre y de frío.

ENCHETA.

El arbol de Navidad

Fiesta grande y hermosa la celebrada ayer tarde en el 'Círculo de obreros de Salamanca'. Atractiva y simpática es la clásica

celebración del Arbol de Noel como se acostumbra hacer todos los años por las familias cristianas de Francia y otras naciones; pero el Arbol de Navidad festejado ayer en Salamanca tenía el doble encanto de la novedad, y de la forma en que se ha llevado a efecto.

En el Arbol de Noel de los franceses son las familias que obsequian a sus propios hijos; en el Arbol de Navidad de los salmantinos las familias que pueden hacer regalos los han dado a los hijos de los obreros. Los ricos, en una palabra obsequiando a los pobres. Los que les sobra algo, dándolo a los que escasean de ello. La solución única del problema del desequilibrio social. La caridad cristiana, en fin, puesta en práctica, realizada, sin apoteosis teóricas ni apologías estériles que no cuestan nada.

Se dirá, por alguno, que con esto no se mata el hambre, que con juguetes no se soluciona el problema de la vida.

La contestación es fácil. «No sólo de pan vive el hombre.» No todo ha de ser para la materia. Mucho tiene que darse también al espíritu.

Otros se sonreirán filosóficamente calificando de equivocación platónica el dar al hijo de un obrero una muñeca de biscuit, habiendo sido más práctico darle al padre una botella de vino ó un pedazo de jamón.

Peró a estos sabios de gabinete que no se manchan la ropa rozándose con la empolvada blusa del obrero, y no conocen de la vida de los hijos del trabajo más que las fantásticas descripciones de un novelista, ó las teorizantes disquisiciones de un sociólogo, a éstos se les perdona la ofensa que hacen al pobre al creer que no vive más que de pan... y de vino.

Mil plácemes a los iniciadores de la fiesta del Arbol de Navidad en el Círculo de obreros salmantino, y que se repita muchos años.

Salamanca

En la iglesia de las Agustinas, el próximo lunes se celebrarán de nueve de la mañana á doce, una misa cada media hora en sufragio por el descanso del alma de D. Martín de la Bastida, Conde de Ardales del Río.

Ha fallecido ayer 23 de Diciembre, á los 42 años de edad, el señor don Enrique Baranda y Rivera, del comercio de esta ciudad.

Enviamos á su desconsolada familia la expresión de nuestro sentimiento por tan irreparable pérdida.

Segun carta del Secretario del Ayuntamiento de Muñoz que tenemos á la vista, se celebraron exámenes en aquella escuela el 22 del actual, en los cuales vieron con gusto los adelantos de los niños y que dó la junta satisfecha del celo de la profesora Srta. Felisa Leal Belmonte.

RECAUDACIÓN DE CONSUMOS

Día 23. Fielato de la Puerta de Zamora, 884/40 pesetas; id. id. del paseo de la Estación, 567/67 id. del Puente, 1.069/99; Matadero, 519/20.

REGISTRO CIVIL

Defunciones. Isabel Boero González, Angela López Fernández y Atanasio Cerezo.

Nacimientos. Tomás Gallego Corral y Teófilo Albertos González.

Hoy se servirá un rancho extraordinario á las tropas de nuestra guarnición, siendo también posible que se conceda á los soldados el correspondiente permiso para permanecer

fuera del cuartel un rato más de lo ordinario.

En los asilos benéficos y en la cárcel también se dará una comida extraordinaria.

Recibe consultas y practica todas las operaciones necesarias para curar la sordera, flujo de oídos, enfermedades de la garganta y nariz, el médico especialista D. Alfredo Gallego, director del Gabinete de Consultas y Operaciones Quirúrgicas, establecido en Madrid, Fuencarral, 19 y 21.

Está comprobado que su tratamiento es el único que hoy produce resultados positivos en la curación de las repugnantes enfermedades conocidas con el nombre de ozena (fetidez del aliento) y el lupus.

El miércoles, festividad de los Santos Inocentes, á las nueve y cuarto de la mañana, cantarán en la Catedral una bonita misa pastorela los niños de coro acompañados de varios otros niños de esta capital. Tocará el órgano un niño y otro dirigirá.

Hemos presenciado los ensayos y tenemos la seguridad de que han de agradar mucho los pequeños músicos, que con gran paciencia ha ensayado el organista Sr. Ledesma.

Solemísimos fueron los cultos celebrados el martes en la capilla de Nobles Irlandeses por las Comunidades de H. J. de la Caridad en honor de la Medalla Milagrosa.

La misa fué muy bien interpretada por la orquesta y coro de Hermanas y acogidas del Hospicio y el sermón fué un bello panegírico de la Virgen, expouiendo el orador señor Gorjón, con frase castiza, las apariciones de la Virgen Inmaculada á Sor Catalina Labouré.

Por la tarde asistió á la reserva el Excmo. Sr. Obispo.

Llamamos la atención de los padres de familia acerca de los calendarios americanos, en los que suele haber lecturas poco edificantes, para que ejerzan la más severa censura, á fin de que sus hijos no lean nada que pueda ofender á la moral.

Para dar algún descanso extraordinario á nuestros operarios de la imprenta, en estos tradicionales días de Navidad, el lunes, segundo día de Pascua, no se publicará EL LÁBARO.

Se advierte á los socios del Círculo de Obreros que el segundo día de Pascua se hará el sorteo para distribuir en lotes de cinco pesetas probablemente lo recaudado anoche en la rifa entre los socios cooperadores de la hermosa caja de mazapán regalada para el Arbol de Navidad.

Mañana habrá Villancicos en la iglesia de la Tercera Orden de San Francisco, donde se inaugura este año un bonito Nacimiento.

Los últimos donativos que se han recibido para el Arbol de Navidad, son los siguientes:

Lucio y Orisino Montero, cuatro guitarras, cuatro coches correo y ocho soldados.

D. Juan García y García, seis pares de botas.

Juanito Marín y María de la Natividad Sánchez Ferrero, cuatro palomas.

Petra García Meca, dos toquillas, Dolores García Meca, dos boinas.

Carmen Pérez Alvarez, un armario aparador de maderas, un fregadero con su artesa, una silla de paja, una cajita con su muñeco recién nacido y ropitas para vestirle.

Claudio y Antonio Galindo Guijarro, dos coches correo y una muñeca.

El Sr. Mayordomo del Colegio de Estudios superiores de Calatrava, una fanega de castañas y una arroba de manzanas.

Los repatriados

Ayer mañana llegaron á esta capital por la línea de Medina del Campo, los siguientes repatriados, hijos de la provincia: Miguel Santos, de Topas; Martín

García, de Calzada de Valdunciel; Miguel Vicente, de Calindo; Manuel Martín, de Cepeda; Julian Hernández, de Calorías; Jesús Serrano, de Pitiegua; Sebastián Sánchez, de Ledesma, Marcellano Martín, de San Esteban de la Sierra; Juan Gómez y Gómez, de Santos (Los); Manuel Martín Herrero, de Cepeda; Primitivo Rodríguez, de Mouforte; José Andrés, de Garcibuey; Alejandro Sánchez, Gerónimo Navarro y Francisco Sevillano, de Salamanca.

De ventana á ventana

Los niños

¡Paso á los niños! La presente fiesta de Pascua es enteramente suya. Lo eterno femenino, como preconizó un gran poeta, podrá ser la médula misteriosa de la belleza y del arte. La quinta esencia, en cambio, de la santidad y de la religión, es lo eterno infantil. «Hacedos como niños, decía el Salvador, si queréis grangearos el reino de los cielos.»

Hermosa y oportuna fué la fiesta que anoche nos llevó al Círculo de Obreros. El Arbol de Navidad es una de las más ingeniosas y delicadas formas de la caridad cristiana. En medio de la algazara infantil que provocaban los juguetes y las golosinas, parece que se escuchaba aquella apacible voz con que Jesús dijera un día «dejad á los niños que se acerquen á mí, diciendo en esta ocasión: «dejad á los niños que se regocijen y se diviertan.»

¡Y qué decoración más espléndida la del Arbol de Navidad! La imaginación de un niño no puede trazar nada más fantástico. Anoche muchas madres sorprenderían á sus hijos soñando con aquella brillante pirámide de juguetes. Estos momentos de felicidad llevados por tan original manera al hogar del pobre, deben enorgullecer á los ricos que han contribuido á la fiesta. Tan sólo lamento su triunfo por los Reyes Magos, que este año estarán en baja: los generosos personajes de seguro que no podrán competir con la pingüe dádiva de las familias salmantinas.

A un colaborador de un diario local se le ha antojado maldecir de la misa del gallo y de la tradicional forma de celebrar la Nochebuena. No sé si son los abusos á que dá lugar la fiesta ó la fiesta misma la que encostra al artífice. La Nochebuena vá unida á los más puros recuerdos de mi infancia y aún hoy, en medio de esta frialdad espiritual que se nos mete á pesar nuestro hasta los huesos, remozca y restaura mi alma. Venga, pues, la Nochebuena con su estruendo y su misa del gallo: los niños la necesitan.

Fr. Lesco.

LOS MERCADOS DE SALAMANCA

Listín de precios en los diferentes mercados de la provincia en la última semana:

Precios en reales: Capital. — Trigo candeal, fanega (55/50 kilos), 00; id. rubión, 46; guisantes, 46; cebada, 32; centeno, 29; algarrobas, 32; garbanzos, de 70 á 140; carne de vaca, arroba (11/50 kilos) 65; aceite, cántaro (16 litros), 76; carbón de encina, arroba 3; patatas, 5; vino cántaro, 28; harina de primera, arroba, 20.

Alba de Tormes. — Trigo candeal, fanega (55/50 kilos), 00; rubión, 00; cebada, 24; centeno, 30; algarrobas, 32; garbanzos, 100; bueyes de labor, uno, 1.800; novillos de tres años, 1.200; cerdos de seis meses, 120; idem de un año, 280; carne de vaca, arroba (11/50 kilos) 55; lanas, 50; aceite, cántaro (16 litros), 70; carbón de encina, arroba, 3; patatas, 5; vino, cántaro, 19.

Ciudad Rodrigo. — Trigo candeal, fanega (55/50 kilos), 00; barbilla, 48; cebada, 26; centeno, 33; algarrobas, 33; garbanzos, 110; bueyes de labor, uno 1.000; cerdos de seis meses, 120; idem de un año, 280; carne de vaca,

aroba (11/50 kilos), 60; aceite, cántaro (16 litros), 70; carbón de encina, arroba, 3; patatas, 4; vino, cántaro, 24; harina de primera, 00.

Cantaleja. — Trigo candeal, fanega (55/50 kilos), 00; guisantes, 00; cebada, 24; centeno, 30; algarrobas, 33; garbanzos, de 80 á 140; novillos de tres años, uno, 0.000; cerdos de seis meses, 0,0; carne de vaca, arroba, 00; carbón de encina, arroba, 0; patatas, 5; vino, cántaro, 11; harina de primera, 23.

Pefaranda. — Trigo candeal, fanega (55/50 kilos), 00; rubión, 00; cebada, 22; centeno, 30; algarrobas, 32; garbanzos, de 115 á 150; bueyes de labor, uno 0.000; novillos de tres años, 1.200; cerdos de seis meses, 110; carne de vaca, arroba (11/50 kilos), 65; lana, 52; aceite cántaro (16 litros), 74; carbón de encina, arroba, 3; patatas, 5; vino, cántaro, 24.

Ledesma. — Trigo candeal, fanega (55/50 kilos), 00; cebada, 22; centeno, 30; algarrobas, 32; garbanzos, de 80 á 110; bueyes de labor, uno, 1.900; novillos de tres años, 1.700; cerdos de seis meses, 140; idem de un año, 300; carne de vaca, arroba (11/50 kilos) 52; aceite, cántaro (16 litros), 70; carbón de encina, arroba, 3; patatas, 5; vino, cántaro, 17; harina de primera, 23.

Vitigudino. — Trigo candeal, fanega (00/00 kilos), 00; cebada, 23; centeno, 29; algarrobas, 32; garbanzos, 90; bueyes de labor, uno, 1.700; novillos de tres años, 1.300; cerdos de seis meses 90; idem de un año, 180; carne de vaca, arroba (11/50 kilos), 53; aceite, cántaro, (16/50), 68; pieles de cabrito, una, 4; carbón de encina, 5; patatas, 5; vino, cántaro, 18; harina de primera, 18.

Más telegramas

LA ENFERMEDAD DEL PRESIDENTE.—OTRAS NOTICIAS.

Madrid 21, 1/45 t.

Núm. 48.

Durante toda la mañana de ayer han estado comunicando partes facultativos de la enfermedad del Presidente del Consejo á Su Majestad los doctores Candela, Huertas y Cerezo.

Segun opiniones de los médicos el estado del enfermo no es de inminente peligro, á no surgir complicaciones imprevistas.

El general Blanco ha visitado nuevamente á S. M. la Reina.

De Filipinas no se han recibido telegramas oficiales que aclaren las dudas sobre la verdadera situación del Archipiélago.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Rebaja en el interés de los préstamos hipotecarios

Este Banco pone en conocimiento del público que su Consejo de administración ha acordado reducir ahora y hasta nuevo aviso

A 5 por 100 anual el interés de sus préstamos á largo plazo.

Madrid, 8 Diciembre 1898.—El Secretario, José Gabilán y Severt.

Edición de la capital

# Día 24 de Diciembre de 1898

## SANTORAL Y CULTOS

### PARA MAÑANA

#### Santos del día

Santa Eugenia, virgen y mártir.

#### Cultos

**Catedral.**—A las diez misa Pontifical y homilía sermón que predicará el M. I. señor doctor don Nicolás Pereira, Canónigo.

**Hermanitas de los pobres.**—Por la tarde estación, cánticos y reserva.

**Clerecía.**—Misas rezadas desde las cinco. Continúa la novena al Niño Jesús.

**Adoratrices.**—A las nueve y media misa rezada. Por la tarde a las cinco y media exposición de S. D. M., estación, trisagio meditación, cánticos y reserva.

**Capilla de las Hijas de Jesús.**—Exposición menor del Santísimo Sacramento a las diez de la mañana.

**Iglesia conventual de San Esteban.**—Cuatro domingo de mes. Misas rezadas desde las cinco. Misas solemnes a las siete y a las nueve y media. Por la tarde, a las tres y media, rosario y adoración del Niño.

**V. O. T. de San Francisco.**—A las siete y media misa que celebrará el R. P. Provincial y distribuirá la sagrada comunión a los Hermanos terciarios. Por la tarde, a las tres el ejercicio mensual e imposición del Cordon y sermón que dirá un P. Capuchino. Los Hermanos terciarios ganan indulgencia plenaria asistiendo al Cordon.

**Iglesia conventual de la Magdalena (Padres Carmelitas).**—Misas rezadas desde las cinco. A las nueve y media misa conventual.

#### Misas

Hé aquí las que han de celebrarse a hora fija mañana:

A las cuatro y tres cuartos, en la Clerecía.

A las cinco, en Santo Domingo, PP. Carmelitas y Clerecía.

A las cinco y media, en San Martín, Padres Dominicos, Clerecía, Catedral y capilla del Hospital.

A las seis, en los PP. Dominicos, Carmelitas, San Martín y Catedral.

A las seis y media, en las Dueñas, Siervas de María, Isabelas, Adoratrices, Padres Dominicos, Clerecía, San Martín, capilla del Hospicio, Nuestra Señora del Carmen.

A las siete, en el Convento del Jesús, Santa Clara, MM. Carmelitas, Madre de Dios, parroquias de Sancti-Spiritus, San Juan de Sahagún, San Martín, Nuestra Señora del Carmen, Catedral Vieja, Purísima Concepción, Irlandeses, capilla de San Francisco y Jesuitinas.

A las siete y media, en las Dueñas, capilla del Hospicio, Purísima Concepción, Siervas de San José, capilla de las Jesuitinas, Franciscas, Capilla de la V. O. T. del Carmen, Carmelitas, San Martín y San Francisco.

A las ocho, en San Julián, Catedral Nueva, capilla de Talavera, Santiago, PP. Carmelitas y Dominicos, Clerecía, Universidad, San Juan Bautista (vulgo Barbalos), San Martín y San Francisco.

A las ocho y media, en la parroquia de San Pablo y Clerecía.

A las nueve, en Santo Tomás, Nuestra Señora del Carmen, Purísima Concepción, San Juan de Sahagún, San Martín, Sancti-Spiritus, PP. Carmelitas y Clerecía.

A las nueve y media, en los PP. Dominicos, Carmelitas, Catedral y Adoratrices.

A las diez en Nuestra Señora del Carmen, San Juan de Sahagún, capilla de la Santísima Trinidad, Catedral (capilla de San José) y San Julián.

A las once, en San Boal, en la Clerecía y San Martín.

A las doce, en la Purísima Concepción y San Martín.

### PARA EL LUNES

#### Santos del día

San Esteban Protomártir; San Dionisio, Papa, y San Arquelaó, Obispo.

Se reza de San Esteban con rito doble de segunda clase, color encarnado y con octava.

#### Cultos

**Catedral.**—A las nueve y media misa solemne y sermón que predicará el Sr. Magistral.

**Iglesia conventual de San Esteban.**—A las nueve misa solemne. Por la tarde rosario, sermón a cargo del Rvd. P. Camilo González, procesión del Santo Protomártir y adoración del Niño.

**Clerecía.**—Prosigue la novena anunciada.

**Capilla de la Cruz.**—Visita a la Dolores. Abierta la capilla desde las siete hasta las doce de la mañana y por la tarde desde las tres hasta las cinco.

**Capilla de las Hijas de Jesús.**—Exposición menor del Santísimo Sacramento a las diez de la mañana.

Corresponde velar a las señoras de la parroquia de San Juan de Sahagún.

Estará abierta la capilla al público desde las doce a las tres de la tarde.

## CUADROS DEL DIA

### En serio.—Y en broma

...en esto se venía a más andar el alba alegre y risueña.

(Cervantes).

El mundo estaba en noche de tinieblas.

El pecado, como la sombra, había cegado los ojos de los hombres, y la única esclavitud verdadera encadenaba a los moradores de la tierra, convertida a la sazón en cárcel triste y obscura.

Sólo la esperanza, allá en el lejano confín, que adivinan sólo los ojos del creyente, alboreaba con luz de la mañana, mientras el mundo vivía vida de muerte en la confusión de los espíritus, mil y mil veces más horrorosa que la levantada al pie de la famosa torre por el soplo soberano del castigo omnipotente.

Pero, hé aquí, la luz que viene a iluminar al mundo, «el alba alegre y risueña», la palabra de Dios: Dios mismo.

¡Sólo Dios es la luz de los hombres, sólo su lumbre inaccesible puede ahuyentar la niebla de la mente humana, sólo su brazo poderoso es capaz de dar la libertad al sér que la perdió!

Un paraíso fué el teatro de la ruina nuestra; un portal es el cielo de la ventura, de la dicha, de la felicidad y del bien.

Contábase el año 747 de Roma, 40 de la era juliana, 39 del reinado de Augusto, 25 de la batalla de Accio, 35 de la proclamación de Herodes en Judea, 2 de la CXCVIII olimpiada, y 4708 del período juliano, bajo los cónsules C. Antiscio Veter y Décimo Laelio Balbo.

Lo que es para mí la nochebuena, decía ayer un mozo de cuerda, me va a resultar a muchos grados bajo cero, porque el termómetro de mi cuerpo empezó a subir con tres pavos hasta un tercer piso y la señá Duviges, que tiene más de tarasca que de pupilar de personas decentes, me despachó con la siguiente retrónica: Si quiere usted cobrar-se la subida de los pavos en patas y plumas de los idem, dígalo usted, por que yo no le puedo dar otra cosa hasta que no vea la lista de la lotería.

Como este pobre maleta somos la mar de ciudadanos que después de cargar con todas las paverías propias de estas dichosas pascuas nos encontramos que el pago de nuestros trabajos, es uno, dos ó cien puntapiés que nos dejan con la carne amoratada y con unos puntitos que dan bien a entender que nos han desplumado, porque miren ustedes que para puntapié grande el de la lotería: tiene tal acierto, que siempre va a pegar en la boca, a unos en la de hablar, a otros en la del estómago, a todos en el boquete que les abre en el bolsillo.

Pero para cuadro bonito en estos días, el que presenta el hogar de una familia pobre y numerosa. No teniendo qué hacer, porque el cantar villancicos no les sale de adentro (tan cierto es aquello de que tripas llevan a piés), se calientan pasando de mano una castaña, que el

más pequeñín se encontró caída de la mano de un señorito que le quemaba el cutis, dice el abuelo: vaya, tratemos de algo más positivo y veamos el modo de dividirnos para sacar aginaldo: tú Ciriaca vas a casa de don Tirso, como lavandera y aguadora, tú a la tienda tal a felicitarle por la lotería, tú al despacho de ese señor a quien ayudaste a misa hace un mes y los restantes a donde Dios os dé a entender.

La orden se cumple a las mil maravillas, pero los resultados aparecieron mezquinos: a la primera como lavandera, la dieron un poco de jaboncillo de buenas palabras, al segundo un vale que se le cayó de la cesta a una menegilda; el monaguillo no encontró en casa al señor Cura y los restantes tuvieron tan malos entendedores de lo que Dios revelaba por ellos, que al fin el fruto de la excursión fué que en el hogar sólo se vió la cáscara de castaña que antes sirvió de calorífero: la carne de ella se la había comido el viejo durante la ausencia de los demás. ¡Cuántos hay en estos días que mientras muchos cantan y piden donde Dios les da a entender, ellos se comen la castaña, y lo más que dejan comestible es la cáscara!

## MADRID

23 de Diciembre.

### Sobre el gordo

El 52 761 en Barcelona: tres millones de pesetas, esta es la noticia del día.

Después para los políticos, viene la enfermedad de Sagasta y la llegada de Weyler, el nuevo proceso de la crisis; pero hasta las dos y media de la tarde Madrid, y con Madrid casi toda España y bien de españoles que están fuera de España y de extranjeros que acostumbran a jugar en nuestra lotería, se han ocupado del sorteo. ¡El premio grande! La obsesión de los jugadores de la lotería durante todo un año; la esperanza de muchos desgraciados; la culpa de unos pocos abusos, vicios y holganza; el absurdo origen de la desesperación que en no pocos casos conduce al suicidio; un cúmulo de ensueños halagadores ayer, de sinsabores, desesperaciones y desencantos hoy; los tres millones de pesetas por quinientas han correspondido este año a la capital catalana, pueblo trabajador y laborioso.

Barcelona de esperar es que la suerte suya redunde en beneficio de España, porque este capital podrá servir para aumentar el del país, contribuyendo al desarrollo de la industria y el comercio nacional.

Sin embargo, el mejor signo de la prosperidad de España, un síntoma para su regeneración sería la abolición del juego oficial, la supresión de la lotería.

### Los premios mayores

Los premios segundo, tercero y quinto han correspondido a Madrid y, hasta la hora en que escribimos estas líneas, se sabe que fueron expedidos respectivamente, en las administraciones de la calle de Atocha 50, Plaza del Angel y Plaza de Santo Domingo. En esta última administración se expidió hace pocos años el billete que resultó favorecido con EL GORDO.

El cuarto premio ha correspondido a Palma.

Uno de los de cien mil pesetas diócese le jugaba el dueño del «Palacio del Billar» de esta corte.

De Barcelona nos dicen que se cree que una parte del billete premiado con el gordo la jugaban los aristas del teatro El Dorado, muchos de los cuales actuaron la anterior temporada aquí, en Apolo.

### En el trabajo

Nosotros hemos festejado la lotería sin haber sido agraciados con ningún premio.

Establecimos nuestro centro de operaciones y de enlace para el teléfono especial que establecimos para el servicio de nuestra Agencia, en el acreditado y céntrico «Hotel de París» que no sólo ha mermado nuestras penalidades de información telefónica sirviéndonos admirablemente las viandas pedidas, sino que nos ha

obsequiado con cigarras, vinos y licores.

Justo es que lo consignemos, ya que sus atenciones han redundado (fortaleciendo nuestras fuerzas) en beneficio de nuestros abonados.

### Sagasta mediano de salud.

Y basta de impresiones para algunos agradables; la que sigue es para todos triste.

El señor Sagasta se encuentra realmente enfermo, y de algún cuidado.

Esta tarde, a instancias del médico de cabecera, se ha celebrado consulta.

Los doctores Cortezo, Enrique, Candela, Escobar y Huerta, han opinado que el señor Sagasta padece un catarro pulmonar agudo, aprobando el tratamiento dictado por el señor Huertas, que le habla administrado la digitalina.

Hoy, aparte ese medicamento y otros formulados para facilitar la expectoración, le han sido aplicados revulsivos al ilustre enfermo.

¡Dios quiera que los exagerados temores de los íntimos del señor presidente del Consejo, no se confirmen y podamos dar mañana mejores impresiones!

### De política.

El Sr. Weyler ha llegado esta mañana a Madrid, siendo recibido en la estación por algunos romeristas, y varios amigos.

Mostróse reservado.

### Sagasta.—Lo que dice el médico

He tenido ocasión de hablar con el Sr. Moret a última hora de la tarde y en los momentos en que abandonaba la casa del Sr. Sagasta. Me ha manifestado el Sr. Moret que acababa de tener una entrevista con el médico de cabecera Sr. Huertas; que éste encontró esta mañana en peor estado que el día anterior al Sr. Sagasta, y aun cuando el catarro pulmonar que padecía no le inspiraba inquietud, la edad avanzada del enfermo y las preocupaciones propias del elevado cargo que ejerce, hacían necesario tomar toda clase de precauciones y citó a los Sres. Enriquez, Candela y Cortezo para celebrar consulta. Lo que opinaron los doctores ya lo he dicho anteriormente.

El Sr. Sagasta, viendo que no podía levantarse, dió orden a su hijo político Sr. Merino para que se reuniera al Consejo a fin de que se ocupara en los asuntos que reclamaban urgencia. Así se hizo, pero el Sr. Groizard, ministro más antiguo, temiendo que la noticia de la agravación y celebración de Consejo inmediato diera motivo a alarmas, revocó la orden: y no llegaron a reunirse. Lo que hizo el Sr. Groizard, fué marchar a palacio para enterar a la reina del estado del presidente del Consejo. Este ha dormido un rato al anochecer.

### Consejo

A punto de cerrar esta carta se me dice por teléfono que ha vuelto a darse orden para celebrar Consejo a las siete de la noche.

MENCHETA

## LOS PRISIONEROS ESPAÑOLES EN FILIPINAS

Documento curioso.—Situación de los prisioneros.—Condiciones para su libertad.

Inserta uno de los tres periódicos que comenzaron a publicarse a raíz de la capitulación de Manila, que son órganos de las aspiraciones a la independencia absoluta, casi unánimes en el elemento indígena, desde que se consideró perdido para España el Archipiélago, una carta que en 3 de Noviembre dirigió el presidente del gobierno revolucionario al general Yanki Otis, en contestación a la comunicación que éste le escribió reclamándole la libertad de los prisioneros españoles de carácter civil.

Por tratarse en dicho documento de cosa que tanto nos interesa y que urge resolver, vamos a hacer un breve extracto del mismo.

Empieza Aguinaldo protestando de que se le impute el censurable hecho de retener a las mujeres y a los niños, y asegura que los que de éstos entre sus prisioneros se encuentran, «es porque constituyen familia de algunos de los mismos, de quienes no quieren separarse, viéndose el obligado a mantenerlos».

En cuanto a los funcionarios civiles, dice que no sólo tienen el carácter de combatientes, por decreto del gobierno general de Filipinas, que les obligó al servicio de las armas al estallar la guerra hispano americana, sino que aun durante la primera época de la insurrección ya formaban cuerpos de voluntarios.

Allega de paso en el documento que aún existen en los penales de la península buen número de presos y de

portados filipinos, que sufren esta suerte, merced a falsas denuncias que contra ellos se hicieron.

Tocante a los sacerdotes prisioneros, asegura Aguinaldo que sólo retiene de ellos a los que pertenecen al clero regular, sin haber detenido para nada a los del clero secular (clérigos y canónigos), siendo la razón de esta diferencia el que los primeros, a su juicio, han usurpado grandes propiedades agrícolas, que se niegan a restituir, así como a renunciar, ante el Romano Pontífice a los curatos de almas que desempeñan, desposeyendo de los mismos a los clérigos indígenas.

Protesta de que no le anima un espíritu de venganza al retener a los funcionarios civiles y a los frailes, sino el deseo de obtener de España la libertad de los deportados filipinos como compensación a la de aquéllos, y del Vaticano el reconocimiento de la libertad de los religiosos regulares.

Hasta aquí el curioso documento que extractamos, tanto por su especial índole como por si los datos que suministra pueden servir a los llamados a gestionar en el asunto de la libertad de los prisioneros. Ahora bien como nada se dice en dicha carta del por qué son retenidos los prisioneros militares, ya que sobre la libertad de estos no habían hecho en dicha fecha gestión alguna los norte americanos cabe presumir los propósitos de los revolucionarios filipinos por lo que expresan claramente sus periódicos y lo que entre líneas dejan comprender sin grandes dudas.

Por noticias equivocadas que llegaron a Manila a raíz de la capitulación, fué creencia allí generalizada, y de ella se hicieron eco los periódicos españoles de la localidad, que las islas quedarían por España, y que en breve iría a ellas un ejército de ciento cincuenta mil hombres, al mando del general Primo de Rivera, para castigar a los insurrectos y hacer en ellos, según augurios de la más exaltada proua separatista, ejemplar castigo.

Para evitar estas represalias, y para que los prisioneros les sirvieran de garantía ó rehenes contra las mismas, tan imprudentemente anunciadas por algunos peninsulares, los rehenes los insurrectos en un principio según evidentemente se trasluce de sus manifestaciones.

Después, cuando ya se empezaba a suponer cuál sería el desastroso desenlace de la conferencia de París, manifestaron su deseo de entenderse para la devolución de aquéllos con el gobierno español, y de ninguna manera con los norteamericanos.

La razón aparente que existe para esta resistencia es la tirantez de relaciones, mayor cada día, entre yanquis y filipinos. Habíéndose, por fin, dado cuenta éstos de la falsía de los primeros, que, luego de ofrecerles la independencia, se disponen a dominar por la fuerza de las armas, resolvieron proclamar su nueva nacionalidad, reunirse en asamblea constituyente en Malolos, para discutir y acordar una constitución, que rechazara toda ingerencia extranjera y mantuviera la independencia absoluta, para hacer aprestos bélicos y para rechazar la dominación yanqui cuando pretendan imponerla. La ruptura de relaciones, es pues, inminente entre los que fueron aliados poco há en contra nuestra.

Esto sentado, consideran los filipinos, al decir de sus periódicos, que la entrega de los prisioneros a los norteamericanos implicaría un reconocimiento de su autoridad, que se resisten a hacer por el tono despótico en que parece ha de exigirseles; mientras que al negociar dicha entrega directamente con España no significará esta humillación, revisiéndoles a la vez de cierta categoría en lo internacional, que establecerá un precedente para el reconocimiento de su futura beligerancia.

Es también tema frecuentísimo de aquellos periódicos el trato que se da a los prisioneros españoles. Mientras la prensa peninsular, de acuerdo con noticias de allí llegadas, acusa a los tagalos de tratarles mal, los periódicos de éstos sostienen en todos los tonos que dicho trato es humanitario, y publican a menudo variedad de documentos al fin de demostrarlo.

Ultimamente insertan una carta del exgobernador de ambos Ilocos, Sr. D. Enrique Polo, dirigida al titular coronel de dicha zona, en que expresa aquél su gratitud al segundo por el proceder humanitario que emplean con él y los demás peninsulares sus compañeros de cautiverio.

Pese a esto, y aunque no queremos discutirlo, urge más cada día que el gobierno active la deseada libertad de los prisioneros, pues su situación dada la escasez de subsistencias en el apartamiento en que se hallan de los suyos, es realmente lastimosa.

NOTICIAS VARIAS

Un despacho de Ottawa (Canadá), anuncia que han regresado de su viaje a Washington el primer ministro sir Laurier, y el ministro de Marina sir Davies, del *dominium* inglés. Ambos se muestran encantados de la acogida que se les ha hecho en los Estados Unidos.

Sir Laurier se niega a dar opinión sobre el resultado de las negociaciones para el tratado de reciprocidad entre el Canadá y la república norteamericana.

Se cree que la cuestión de las pesquerías de Behring es susceptible de producir serias dificultades.

La *Italia Militar* declara que el gobierno italiano está dispuesto a declarar la guerra al emperador Menelik de Abisinia, si este último ocupa la ciudad de Galavas.

Se asegura que el proyecto de desarme del czar de Rusia no es ajeno al propósito de su gobierno de contratar un nuevo empréstito.

El emperador de Alemania ha aprobado los planes del canal en proyecto entre Setín y Berlín.

Esta vía marítima permitirá que puedan llegar hasta Berlín los barcos de gran tonelaje.

La Cámara de diputados ha adoptado dos dozavas partes provisionales del crédito de 75.000.000 para atender a la perfección del armamento.

Después ha comenzado la discusión del arreglo comercial con Italia.

Mucho se comenta la enfermedad de don Carlos de Borbón.

El *Daily Mail* publica las siguientes noticias de Roma:

«D. Carlos volvió a ocupar el palacio Loredán la semana pasada.»

El trabajo incesante ha hecho mella en su constitución y la ha debilitado, agravando considerablemente la afeción del aparato respiratorio a que está sujeto.

Por orden de los médicos se verá obligado a guardar cama algunos días.

Esta forzosa inactividad irrita mucho al pretendiente, que tiene gran ansiedad por dirigir personalmente todos los detalles de la organización carlista.»

Los periódicos ingleses siguen creyendo poco serio todo cuanto se refiere a las iniciativas del emperador de Rusia para el desarme, y declaran que no existe nación alguna que deje su honor y sus intereses a merced de una comisión internacional.

Cada gobierno—dice—es y será siempre el juez único de las necesidades de su país, a pesar de cuantos tratados y convenios puedan efectuarse.

La noche de Navidad

I  
El viento del Norte frío  
por afuera brama ronco;

echa en el fuego ese tronco  
nos dará luz y calor.

Y al son del chisporroteo  
de la leña que se abrasa  
celebraremos en casa  
el Nacimiento de Dios.

¡Eh! ¡tú! cuida de la cena  
—¿A la cama no hemos de ir?

—Esta noche es Nochebuena  
y no es noche de dormir.

II

¡Cómo tiritita la abuela!  
dando está diente con diente:  
¡vengase al hogar caliente,  
anciana!... arrímese bien.

¡Eh! ¡muchacha!... las castañas  
se queman... ¡hay más enojos!

¿No se duerme?... abre los ojos  
y da vuelta a la sartén.

¡Echa vino... el vaso lleno!

—¿A la cama no hemos de ir?

—Esta noche es Nochebuena  
y no es noche de dormir.

III

¿Decís que os cuente la vida  
del Rey de tierras y cielos?

Acercaos rapazueltos;  
y el áspero rum, rum, rum,  
cese ya de las zambombas,  
y el *tan*, tan, de los tambores,  
y el cantar de los cantores,  
y ¡atención!... y haya quietud.

¡Solo tu ronquido suena!

—¿A la cama no hemos de ir?

—Esta noche es Nochebuena  
y no es noche de dormir.

IV

Há ya siglos, muchos siglos  
que en humilde establo inmundo  
nacó el Redentor del mundo,  
y con él la libertad.

Pobre como hijo del pueblo,  
no tuvo mantillas reales,  
sino miserables pañales  
que le dió la caridad.

¡Tengo sed! el vaso llena.

—¿A la cama no hemos de ir?

—Esta noche es Nochebuena  
y no es noche de dormir.

V

Después con dulces palabras  
predicó a la muchedumbre  
la igualdad, la manselumbre,  
el trabajo y el amor.

Mas como con su elocuencia  
al infierno destruía,  
sobre el Hijo de María  
el infierno se lanzó.

¡Por vida del... ¡Magdalena!

—¿A la cama no hemos de ir?

—Esta noche es Nochebuena  
y no es noche de dormir.

VI

A su vez el viejo mundo,  
socavado por mal lento,  
bamboleó en su cimiento  
amenazando caer:

Por eso los que vivían  
en la maldad, se juntaron,  
y la muerte decretaron  
de Jesús de Nazareth.

¡Aún es poco! ¡el vaso llena!

—¿A la cama no hemos de ir?

—Esta noche es Nochebuena  
y no es noche de dormir.

VII

Triste cruzar le vió el pueblo  
la calle de la Amargura,  
y luego en árida altura  
enclavado en una cruz.

En ella como otros justos,  
al fin murió entre ladrones....

pero en ella las naciones  
ven de su gloria la luz.

¡Celebralo tú, morena!

—Ya el sueño se quiere ir.

—Esta noche es Nochebuena  
y no es noche de dormir.

VENTURA RUIZ AGUILERA.

JESÚS Y EL HOMBRE

—En Belén naceis, Señor;  
en Belén estais, Dios mío,  
de fuera he sido de frío,  
de dentro ardiendo de amor.

Parece, Señor, que sale  
de toda regla y costumbre  
que a Vos siendo eterna lumbre,  
el frío del tiempo os cale.

—¡Ay! hácelo, pecador,  
tu culpa y el amor mío;  
esa me arrice de frío.

—Este me abrasa de amor.

—Véos llorar, Niño tierno,  
y siendo quien sois, me espanto  
cómo puede haber llanto  
en el paraíso eterno.

—Cristiano, sed sabidor  
que tengo asaz poderío  
para hacer temblar de frío  
al mismo fuego de amor.

Lloro, mas has de notar  
las lágrimas que derramo,  
que son de amor, porque te amo,  
más que tú puedas pensar.

Lloro en ver tu desamor  
en pago a tanto amor mío;  
tú por mí, helado de frío,  
yo por tí, ardiendo de amor.

DAMIÁN DE VEGAS.

MADRIGAL

EL POETA

No traigo mirra ni oro,  
para ofrecerlos, ni incienso,  
pues para rey tan inmenso,  
es pobre el mayor tesoro.

JESÚS

No premio yo la atención,  
sí el afecto que la inspira.

EL POETA

Tomad, pues, tomad mi lira.

JESÚS

Prefiero tu corazón.

LUIS CARLOS VIADA Y LLUCH.

A NUESTROS LECTORES

No usar anteojos de cristal artificial porque queman y debilitan la vista, según dictamen de los más afamados doctores y oculistas de todos los países. Para que el público en general pueda proveerse de los anteojos roca de precisión, los verdaderos y únicos que conservan y mejoran la vista, damos a conocer que lo expende el acreditado óptico de Madrid, Arenal, 19 y 21, Mr. J. Duboscé. Para más garantía, dicho señor da sus cristales a prueba, y no siendo satisfactorios devuelve el dinero. Para que sus clientes puedan adquirir dichos anteojos, bastará escribir a dicho señor diciendo la edad que tiene la persona que ha de usarlos, si los ha usado alguna vez y cuánto tiempo hace, y si es miope ó presbita. Con esto bastará para recibir el grado exacto. Además Mr. J. Duboscé ha dejado en esta capital, como representante de su gran casa de Madrid, a D. Rafael Delgado, dueño del estanco de la calle del Prior, números 3 y 5, en donde su clientela puede dirigirse para encargos y reclamaciones, y en donde se entrega gratis el catálogo de la casa a quien lo solicita, el cual da instrucciones para la manera de tratar la vista.

J. DUBOSCÉ

Arenal, 19 y 21, Madrid

Representante: Don R. Delgado,

Prior, 3 y 5, Salamanca

MUCHO

han hablado los higienistas de los efectos tónicos de la manzana y recomiendan la que en Asturias se produce por la bondad de sus jugos.

Por eso *La Cooperativa Española*, aprovechando esas bondadosas cualidades, viene confeccionando con las de las más escogidas Pumaradas de Llanes, el sin rival dulce en pasta de Manzana, empleándose como uno de los más exquisitos postres de mesa, que la hacen superior a sus similares de otras frutas y que la generalidad de sus consumidores, por su agradable gusto al paladar más delicado en justa recompensa, la han denominado con el significativo título de

RICA PASTA DE MANZANA

Muchas y muy distinguidas eminencias Médicas la recomiendan por poseer todas las virtudes medicinales que por su composición la corresponde y que la hacen un excelente alimento para las personas débiles.

RON LACUBANA de Oznerol Lanreb.

Único depósito en Salamanca: Comercio de ultramarinos de Santiago Brusí, calle de San Pablo, n.º 14.

Los Señores obligacionistas

de la sociedad anónima electricista *La Unión Salmantina*, que tengan satisfecho el 50 por 100 del importe de las obligaciones suscritas, pueden pasar por las oficinas de la misma, Rua, 57, bajo, derecha, el día 31 del actual, de diez a doce de su mañana, a fin de cobrar los intereses devengados por las cantidades satisfechas a cuenta de aquéllas y a recoger los títulos definitivos, previa presentación de los resguardos provisionales y pago del 50 por 100 restante.

Los Señores obligacionistas de la misma sociedad que hayan satisfecho el total importe de sus obligaciones, pueden pasar por las oficinas de *La Unión Salmantina* el día 1.º del próximo mes de Enero, de diez a doce de la mañana, para hacer efectivos los intereses devengados y recoger los títulos de sus obligaciones, previa presentación de los resguardos provisionales.

Por *La Unión Salmantina*, el Secretario gerente, *Zacarias Maestas*.

Marta con las falsificaciones

Se encuentran hoy día en el mercado muchas preparaciones para remediar males físicos, pero ninguna preparación en el mundo tiene reconocimientos tan laudables de médicos y hombres científicos en general como la Emulsión Scott.

Esta preparación ha sido recomendada y prescrita por los Centros Médicos durante un cuarto de siglo, y se insiste más ahora en su uso con motivo de las muchas preparaciones inferiores que han cogido grado entre las que se firman en los hogares domésticos.

Los usos de la Emulsión Scott son tantos y tan variados, que a menudo los mismos médicos se sorprenden de los beneficiosos resultados que con ella se obtienen.

En los casos donde hay pérdida de carnes y fuerza, la Emulsión Scott, se receta para revivir los órganos vitales y comunicar nuevo vigor a todo el organismo. Las enfermedades de la sangre hereditarias y todas las manifestaciones de debilidad, tan comunes entre los cristianos, se evitan con la Emulsión Scott, y la salud se recupera prontamente.

Entre las muchas cartas que hemos recibido de médicos, hay la siguiente del doctor D. Manuel Panizo Muñoz, Miembro de la Casa Provincial de Caridad y del Hospital de San Lázaro de Sevilla.

D. Manuel Panizo y Muñoz, Médico numerario por oposición de la Beneficencia Provincial, Médico del Hospital de San Lázaro de esta ciudad.

Certifico: que hace años viene empleando con muy buenos resultados la Emulsión Scott, en los casos de escrofosis, raquitismo, clorosis, miseria fisiológica, con preferencia al aceite de hígado de bacalao y sus similares, por lo que hace público testimonio de que entre todos los específicos como todos figura en su preferencia la Emulsión Scott, por su agradable preparación y inmensos efectos obtenidos.

Y para que conste, firmo el presente en Sevilla a 4 de Febrero de 1896.

DR. MANUEL PANIZO.

Un frasco de prueba será enviado gratis a quien lo pida a Don Carlos Mares, 47, calle de Valencia (Barcelona) acompañando los 75 centimos en sellos de correo para pago de franqueo.

Imp. de Calatrava, a cargo de L. Rodríguez

semejantes casos. Pero ¡ay de mí, si hubiera de tomar mi debilidad por norma de la obligación de los demás, y por medida de mi enseñanza! Harto cierto es que con la doctrina debo acompañar el ejemplo, y no asemejarme al fariseo que impone al prójimo pesos que él mismo ni siquiera se atreve a tocar con el dedo.

Ahora, pues, hijo y hermano mío, puesto que las faltas de los que presiden suelen a veces ser conocidas más bien de los otros que de ellos mismos, si sabéis que yo por pusilanimidad, ó por cualquiera otro respeto humano, haya faltado alguna vez al cumplimiento de mis deberes, decidmelo con franqueza. Manifestadme libremente mi debilidad, y entonces adquirirán más fuerza las palabras que salgan de mi boca, porque conoceréis que no son mías, sino de quien puede darnos a vos y a mí la fuerza necesaria para hacer lo que ellas prescriben.

«¡Qué hombre tan santo, pero capaz de atribular a una roca! decía en su corazón don Abundo. ¡Ni a sí mismo se perdona!» —¿Es posible, —prosiguió luego en alta voz,—es posible, ilustrísimo señor?... ¿Quién no conoce la

amar a vuestra grey, implorar el auxilio divino, que no podía faltaros, casando a Lorenzo y a Lucia: ellos se hubieran ausentado, como ya era su plan; y sin riesgos ni compromiso hubiérais evitado una multitud de males; y aún sin estos, ¿cómo no os acordásteis de que teníais un superior, el cual, así como tiene la autoridad de reconveniros por haber faltado a vuestra obligación, tenía también la de ayudaros a cumplir con ella? ¿Cómo no os ocurrió que podíais informar a vuestro prelado del obstáculo que una infame violencia oponía al ejercicio de vuestro ministerio?

«Eso era el parecer de Perpétua», decía para sí con enfado D. Abundo, el cual aun entre aquellos discursos, lo que más vivamente ocupaba su imaginación eran los bravos, y el pensar que D. Rodrigo estaba vivo y sano, y que presto ó tarde volvería triunfante y furioso; y aunque la dignidad del Arzobispo, su presencia y sus palabras le causaban confusión y temor, era sin embargo un temor que no le dominaba del todo, ni le impedía discurrir allá a su manera, ocurriéndole sobre todo el pensamiento de que por fin las armas del Carde-

FERRO SELTZ PRIVILEGIO POR 20 AÑOS. Folletos con certificaciones de eminentes médicos y químicos, se dan a quien los pida.

SALIDA Y ENTRADA DE TRENES EN SALAMANCA

LINEA PORTUGUESA

Tren núm. 6 mixto

Llega de Ciudad-Rodrigo a las 9'54 mañana.

Tren núm. 5 mixto

Sale para Ciudad-Rodrigo a las 4'25 tarde.

LINEA DEL OESTE

Tren correo núm. 102

Llega de Plasencia a las 9'31 mañana.

Sale para Astorga a las 10'20

Tren correo núm. 101

Llega de Astorga a las 4'23 tarde.

Sale para Plasencia a las 5'03 id.

Tren mixto

Llega de Plasencia a las 9'45 noche.

Sale para Astorga a las 10'10 noche.

Tren mixto

Llega de Astorga a las 4'30 mañana.

Sale para Plasencia a las 5,03 de la mañana.

Corresponsal en Paris para anuncios y reclamos: Monsieur A Lorette, Director de la Societé Mutuelle de Publicité, 61 Rue Caumartin

ESTÓMAGO

Su curación radical verdad se obtiene haciendo uso del

QUEZARAL DIGESTIVO del Dr. Carceller. Maravilloso remedio para curar todas las indisposiciones del estómago...

EL CARMEN

LA MAZA DE ALBA.—SALAMANCA

Nueva fábrica de cerámica de construcción y ornamentación; productos refractarios pavimentos hidráulicos y depósito de cementos nacionales y extranjeros.

LITOGRAFIA ARTISTICA

A. PINTO

Plaza de la Cruz Verde, número 1.

SE FACILITAN APUNTES Y PROGRAMAS

FUENTE DEL ESTÓMAGO

EN

CALZADILLA DEL CAMPO

Agua sulfurado sódica-bicarbonatada azoada

El agua prodigiosa de esta Fuente, cura de un modo admirable los padecimientos del estómago, tales como la Dispepsia...

Se vende en las Farmacias de Salamanca, á 60 céntimos de peseta la botella de 1/2 litro y á 75 la de 3/4 litro.

GRANDES CRIADEROS

DE

CEPAS AMERICANAS

RESISTENTES Á LA FILOXERA

Para los pedidos é informes, dirigirse á los propietarios

Sres. RICARDO GURRIARAN y H. nos

BARCO DE VALDEORRAS

CARAMELOS PECTORALES

DEL MÉDICO SALAS

Curan la bronquitis, tos, catarrros, limpian de mucosidades el aparato respiratorio, tan sólo tomando uno al acostarse y otro á la madrugada.

Precio de la caja: 1'50 pesetas

En Salamanca: Sr. Fuentes, Plaza del Corralillo, núm. 22

ANUNCIO

Se venden 24 nogrillos y 11 acacias, que existen en el terreno donde se edifica el nuevo Hospital de la Santísima Trinidad.

PABLOS Y RODRIGUEZ

Isla de la Rúa, núm. 1.º, Salamanca En esta casa, dedicada especialmente al ramo de 1.ª enseñanza, tiene además un abundante surtido de devocionarios y semanas santas...

TESORO

Lo constituye, y muy valioso, para los que padecen tercianas, cuartanas y demás formas de paludismo, el específico SIN RIVAL del doctor E. MORA.

Caja de 40 píldoras, DOS pesetas. Unico depósito para la venta de píldoras febrífugas del DR. MORA: almacén de drogas de D. Ignacio Santiago Fuentes, Corralillo 22, Salamanca.

ALEMANIA

EL ELIXIR DE LOS ALPES cura el dolor de muelas instantáneamente (Dr. Fritz Bader). De venta, Farmacia de D. Pablo Beltrán de Heredia, calle de la Rúa, Salamanca.



OBRAS DE TEXTO

RETÓRICA Y POÉTICA

FOR

DON FRANCISCO JARRIN

Canónigo Magistral de la Santa Basílica Catedral de Salamanca

adoptada en varios Institutos, Colegios, Seminarios y Comunidades religiosas

RELIGIÓN Y MORAL

adoptada en varios

Institutos de 2.ª enseñanza, Colegios y Escuelas Normales

GRANDES ALMACENES DE NOVEDADES Luis HUEBRA

MOBILIARIO ESCOLAR SAN PABLO 2 Y 4

COMPUESTO DE

Una cama universal con gergón metálico. Una mesa noche, tapa mármol, con servicio. Un lavabo completo con palangana, cubo, jarro, jabonera y cepillera.

PRECIO excepcional 85 pesetas

Armarios de nogal con luna de 1.ª a 115 P.

Comedor completo, compuesto de un chinero con tapa mármol, una mesa con tres tablas y seis sillas cuero 1.ª 230 PS.

Nuevas remesas de papeles pintados desde 25 cts. el rollo

Ultima NOVEDAD Máquinas de fotografía instantáneas LE PATANT 20 pesetas

Artículos de fotografía, papel y placas de la casa LUMIERE de Lyon.

ANTES DE ESTERRA ver los HULES y LINOLEUMS que se acaban de recibir. PRECIOS BARATÍSIMOS.

APARATOS PARA ALUMBRADO ELÉCTRICO

Últimos modelos, FABRICACIÓN ESPAÑOLA Globos, pantallas y tulipanes desde 90 céntimos.

Estufas, caloríferos y chimeneas hierro y mármol. COCINAS ECONÓMICAS

OBRAS QUE SE HALLAN DE VENTA

EN LA

IMPRENTA DE CALATRAVA

Table listing books for sale with prices in pesetas and céntimos, including titles like 'Vida de San Juan de Sahagún', 'La Adoración al Sacramento', etc.

LA BASÍLICA TERESIANA

Con licencia eclesíastica

Revista mensual consagrada á fomentar la devoción á Santa Teresa de Jesús y propagar el pensamiento del nuevo grandioso templo, que se alzará en Alba de Tormes...

El precio de suscripción será el de 10 pesetas anuales. Las suscripciones en la capital, pueden hacerse en la imprenta de Calatrava ó en las oficinas del Palacio Episcopal.

Tren núm. 7

Llega de Peñaranda á las 9'42 mañana.

Tren núm. 8

Sale para Peñaranda á las 4'40 t. Líneas combinadas de Medina y Frontera portuguesa

Tren núm. 2 correo

Llega de Portugal á las 9'53 noche. Sale para Medina á las 10'8 id.

Tren núm. 1.º correo

Llega de Medina á las 4'49 mañana. Sale para Portugal á las 5,5 id.

Tren núm. 12 sud-expreso

Miércoles y sábados

Llega de Portugal á las 8'50 mañana.

Sale para Medina y París á las 8'58 idem.

Tren núm. 11 sud-expreso

Jueves y domingos

Llega de París y Medina á las 8'39 noche.

Sale para Portugal á las 8'45 id.

LÍNEA DE MEDINA

Tren núm. 3 miato

Sale á las 4'55 tarde.

Tren núm. 4 miato

Llega de Medina á las 8'19 mañana.

754

LOS NOVIOS

nal no eran ni bravos, ni escopetas, ni puñales.

—¿Cómo no os ocurrió—continuó el Cardenal—que en el caso extremo de que aquellos infelices perseguidos no hubiesen encontrado otro refugio, aún quedaba yo para acogerlos y librarlos, si me los hubiésetis enviado, y por lo que á vos toca, yo os hubiera protegido y hubiera cuidado de que nadie os llegase al pelo de la ropa? ¿Y creéis que ese hombre atrevido no se hubiera moderado, sabiendo que no se ignoraban sus tramas, que yo mismo tenía noticia de ellas, y que estaba resuelto á emplear todos los medios posibles para defenderos y ampararos? Debíais también tener presente que la iniquidad no se funda sólo en sus fuerzas, sino también en la credulidad y cobardía ajena.

«¡Las mismas, mismísimas razones de Perpetua!» continuaba diciendo para sí D. Abundo, sin reflexionar que aquella conformidad de opinión entre su criada y el Cardenal Borromeo, con respecto á lo que hubiera debido y podido hacer, probaba mucho contra él.

—Sin embargo,—concluyó el Cardenal,—

FOLLETÍN DE «EL LABARO»

755

como no quisisteis considerar sino vuestro propio peligro, no es extraño que os pareciese tan grande que os hiciese olvidar todo lo demás.

—¿Y cómo no, señor ilustrísimo (se le escapó á D. Abundo), cuando yo vi aquellas caras y oí aquellas palabras? Usia ilustrísima habla muy bien, pero era necesario haberse hallado en lugar de un pobre cura, y haberse visto en el mismo conflicto.

Apenas pronunció D. Abundo estas palabras, se mordió los labios, conociendo que se había dejado llevar demasiado de su despecho, y dijo para sí: ¡Ahora será ello! pero levantando con duda los ojos, quedó admirado al ver el aspecto de aquel varón, á quien nunca podía comprender, pasar de la gravedad de reprensor á la de persona reflexiva y compungida.

—¡Por desgracia es tal—dijo el arzobispo—vuestra miserable y terrible condición, que nos vemos en la necesidad de exigir rigurosamente de los demás lo que Dios sabe si nosotros estaríamos dispuestos á hacer! Es de nuestra obligación juzgar, corregir y reprender, y sabe Dios lo que haríamos nosotros en

